

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: . . . I kor. Egy óra. I kor. 50 HIL.
Nygyedőre . . . 3 . . . Nygyedőre 4 . . . 50 .

Felolós szerkesztő:
MEGEDŰS LORÁNT.
Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Piac-utca 47. és 48. szám.

Városi vállalatok jutaléka

Debreczen, október 7.

A „köz“ ideálistái ma már egy kevéssé kimentek a divatból. Igen érthető okból. A társadalom ugyanis átlátta, hogy a „köz“-nek a szolgálata épen olyan munka, mint más munka, tehát éppen olyan értéket is képvisel, ergó ugyanolyan ellenszolgáltatásra tarthat igényt. Ma már a „köz“ szolgálata is nagyrésztben kenyérkereset, igaz, hogy elég sanyaru.

Ha mégis akadnak emberek, akik felcsapnak ideálistáknak és szónoklatokat tartanak a „köz“ önzetlen szolgálatáról, azoknak a fejét ne fonjad ryájás olvasó diszkoszoruval körül, mert bizonyos, hogy azok az ideálisták csak másokkal szemben ideálisták és a köz önzetlen szolgálatát csak másoktól követelik.

Igy könnyű ideálistának lenni és könnyű önzetlenséget követelni.

Nem tartjuk tehát elfogadhatónak és reálisnak Révi Nándor dr. ideálistáit és azt sem, mely a holnapi közgyűlés elé beterjesztett következő határozati javaslatban tört elő:

Közudomásu dolog, hogy a város egyes főtisztviselői és egyes törvényhatósági bizottsági tagok a város üzleti vállalatainál mint a felügyelő bizottságok választott tagjai a vállalati tiszta nyereség bizonyos százalékában meghatározott jutalékokat élveznek. Ezt én egyrészt erkölcsstelen dolognak tartom, másrészt indokolatlannak.

Erkölcsstelen dolognak tartom azért, mert a város mindennemű, összes jövedelmei közölcök elmozdítására szolgálnak és így azokat sem a város szolgálatában álló és az

új szervezeti szabályzat folytán busásan fizetett főtisztviselők, sem a város önzetlen szolgálatára kötelezett törvényhatósági bizottsági tagok részére fizetendő jutalékkal megcsontítani nem szabad.

Indokolatlannak tartom azért, mert a vállalatok felügyelete, illetve ellenőrzése különben sem ró súlyosabb terhet a felügyelő bizottsági tagok vállaira. A város ügyeit, akár köz, akár magántermészetűek, mindenképpen el kell látni. A tanács tagjai és a t. bizottság kiválasztottjai a külön bizottságokban is ingyen, külön díjazás nélkül dolgoznak s tudunk akárhány bizottságról, melynek munkája őket, illetve idejüket a vállalati felügyeletnél is jobban igénybe veszik. Lássák tehát el a vállalatok ellenőrzésének munkáját is külön díjazás nélkül és önzetlenül, mert ez tisztségükből folyó szent kötelességük, s mert távol kell állani a város vezető embereinek attól, a közönség körében már régóta táplált gyanútól, hogy itt azért létesítenek a város vagyonából, tehát közpénzből üzleti vállalatokat, hogy ezek jövedelméből konckokat osztogathassanak.

Minthogy pedig ezek szerint a város különböző vállalati jövedelmeiből jutalékok fizetése tényleg erkölcsstelen és indokolatlan, az október 8-án megtartandó városi törvényhatósági bizottsági közgyűlésen napirend előtt indítványozom:

Határozza el a közgyűlés, hogy a város vállalatainál tanácsai és bizottsági tagoknak fizetni szokott jutalékok adását egyszerűsíteni, megszünteti s a városi tanácsot u'asítja, hogy a határozat haladéktalan végrehajtása iránt a szükséges intézkedéseket tegye.

Révi Nándor dr. erkölcsstelen dolognak tartja, hogy azok a tanács- és bizottsági tagok, kik a város magánvállalatainál felügyelő bizottsági tagságot viselnek, az illető vállalatok tiszta nyereségéből jutalékokat kapnak.

Mi, akik nem vagyunk ideálisták, nem hogy erkölcsstelennek, de éppen a város érdekében valónak tartjuk a jutalék adását. Több okból. Először: a jutalék csak a tiszta jövedelemből jár, tehát a felügyelő-bizottság tagjai azon munkálkodnak, hogy a vállalat minél életképesebb legyen. Ez pedig egy a város érdekével. Másodszor: A tanács- és bizottsági tagok részéről a várost szolgálni nem jelenti azt is, hogy: a város magánvállalatainak a dolgát is végezni. Hisz akkor egy-egy tanács- és bizottsági tag egyebet sem tehetne, mint hogy városi bizottságokban töltse el minden idejét. Ki vállalkoznék erre? Bizonyosak vagyunk, hogy maga Révi dr. sem. Harmadszor: A legtöbb felügyelő-bizottsági tagság anyagi garanciát ró a viselőjére. Ez azt jelenti, hogy az illető tagnak, ha csak vagyonát kockáztatni nem akarja, ugyancsak lelkiismeretesen kell megfelelni a feladatának.

Ha a közgyűlés Révi dr. indítványát elfogadná, bizony a város látná kárát. Mert a város önzetlen szolgálatának van értelme kétségtelenül minden helyen és minden időben, de a teljesített munkát igenis anyagi jutalomban kell részesíteni ott, ahol a tagok működésétől egy vállalat üzleti prosperálása függ.

Révi Nándor dr. purifikáló indítványa szép tanujele az ideálistáknak, de mikor azt látjuk, hogy ugy magának Révi dr.-nak, mint számos bizottsági tagtársának is drágább az ideje, hogy sem például a jog- és pénzügyi bizott-

Esti violák . . .

Irta: **Salgó Margit.**

IV.

Egy hét mulva csakugyan Enának is haza mentek. Az asszonynak kinszenvedés volt minden perc, amit lennt még eltöltöttek. S mégis, amikor a vonat hazafelé röptette őket, Ena úgy érezte, hogy kár volt ilyen hamar visszajönni. Lenn tavasz volt csudás szép, mosolygó, napsugaras tavasz és otthon esős, szürke örömtelen ősz.

Késő este volt, mikor a pályaudvarra berobogtak. Ena kábultan állott a bábeli zürzavarban. Megvakította szemét a rettenetes világosság, a feje zugott a lármától s olyan gyámoltalannak érezte magát, mint egy igazi falusi kis lány, aki először kerül Pestre.

Nagyot sóhajtott, mikor fenn ültek már a kocsiiban és végigvágattak Pest lucskos, vizes utcáin.

Egész uton egy szót sem szóltak egymáshoz az urával. Valami fáradt, keserű közönyösség nehezült agyára. Mintha állandóan szük sötét sikátorokban járt volna, melynek csak a végén van egy fénylő, ragyogó pont, Pista alakja. De ez is olyan messze van, olyan elérhetetlen távolságban,

hogy amíg oda ér, talán meg is öregszik, meg is öszül, talán meg is hal.

A halál gondolatánál megborzadt. Férje azt hitte fázik s felhajtotta az asszony kabátgallérját.

Ena kinézett a kocsiablakon az utcára. Mindenütt lucskos, viz, malom, szürke poros malom. A gázlángok, mint egy elmosódó sárga folt, pislogott a ködös levegőben. A fák csupaszon meredeztek, a házak vaslejtői gondosan leengedve, csak itt-ott tört elő egy-egy ablakhasadékon egy piczinyke lámpafény.

Es ezt mindent csak az ősz okozta. Az a bitang, romboló, kegyetlen ősz. Ezért nincsen élet, ember az utcán, s ha látni is egy-egy tova suhanó alakot, az is úgy siet, hogy csak egy imbolygó, kétes, fekete árnyéknak tűnik fel.

Végre otthon voltak. A Teréz-körút egy elegáns bérpalotájának második emeletén volt lakásuk. Ena amint belépett, meg sem nézett semmit. Végig ment a három szobán, aztán fáradtan, kedvetlenül életuntan rogyott bele az egyik székbe . . .

*

Épen négyet ütött az óra, délután, mikor Pista halkan kinyitotta az ebédlő ajtót. Az órákongástól nem lehetett hallani az

ajtónyílást s Ena csak akkor riadt fel, mikor Pista háta mögött megszólalt.

— Jó napokat kívánok.

Ahogy az a szegény asszonyka felriadt, ahogy a szívét megrezegtette a régi édes hang, ahogy ránézett az imádott férfire, annak a szívébe kellett, hogy nyíljon ez a kétségbeesett boldog tekintet. Önkénytelenül azt gondolta magában:

— Ez az asszony nagyon szerethet engem.

Széket húzott magának és leült mellette az ablakhoz. Kezébe fogta kezét és enyelgő hangon beszélni kezdett.

— No hát nem is köszön a szegény embernek? Hát beszéljen valamit? Hogy mit, no majd megmondom; hát mondja el, hogy mulattak Nápolyban?

Amint az asszony az első boldog ijedségtől magához tért, beszélni kezdett s is halkan, vontatva, mint a nagyon szerelmes szenvedő asszonyok szoktak.

— Igazán csak most sajnálom, hogy ott hagytuk Nápolyt. Milyen más ott az élet? Csupa verőfény, virág és illuzió. És itt? . . .

— Hát nem szeret itthon lenni?

— Mikor ilyen szomorú az idő, akkor nem — felelte Ena merően bámulva ki a csendes, hangtalanul zuhogó esőbe.

ség üléseire csak gyakrabban is eljárasson, azt üzenjük ennek az ideális indítványnak, hogy számoljon a *reális* viszonyokkal és ne ily könnyen keresse a népszerűséget a lakusok között, hanem úgy, hogy például tüzzön ki birságdíjat azokra, akik a bizottsági ülésekről elmaradnak.

Azt hisszük, legtöbb birságdíjat a legidősebbek fizetnének.

A miniszterelnök Bécsben.

Dönteni fog a király.

A néppárt taktikája.

Ho'nap délelőtt tizenegy órakor a képviselőház ismét ülést tart. A napirend egészen jelentéktelen, mindössze a kivándorlási tanács négy tagjának megválasztása szerepel rajta, a jelentősége a dolgoznak azonban — mint már ismétlően kifejtettük — abban áll, hogy a kormányválság ideje alatt egyáltalában ülést tart a képviselőház és így bármikor beleszólhat a válság megoldása körül folyó tárgyalásokba.

Wekerle a királynál.

A képviselőháznak ez a határozata, amint már szintén megírtuk, Bécsben nagy felzúdulást okozott és a bécsi körök mindent elkövetnek, hogy a függetlenségi pártnak, mint parlamenti többségnek kormányzati képtelenségét és okvetetlenkedését bizonyítsák vele. Az udvarnál, ahol a függetlenségi párt különben sem örvend nagy népszerűségnek s ahol igen szívesen hallgatják a hatvanhetesek beszéseit, Luegerék szavára igen szívesen hallgatnak, tényleg komolyan foglalkoztak ezzel a dologgal. A király is olyan beható megfontolás tárgyává tette ezt a változatlan helyzetet, hogy napokon keresztül függőben tartotta elhatározását. Kossuth Ferenc szombati audienciája után hiába várta a politikai világ Wekerle Sándor miniszterelnök királyi megbíását, Bécsben

— És miért nem? Látja, nekem mindig, tölem lehet szép idő, csunya idő, én nem törődöm vele.

— A maga temperamentuma egész más Pista, de nekem amúgy is hajlamom van a buskomorságra, így az idő azt nagyon tudja befolyásolni. Nekem rosszul esik látni a természetnek ezt a hosszú haldoklását. Nézze, ez a csendes zuhogó eső olyan mint egy hangtalanul, némán síró, szenvedő asszony.

— Vagy ember, tóditotta meg komikus pathosszal Pista.

A valójában azonban kezdte rosszul érezni magát. Nem szerette a pityergő asszonyokat, sem a szenvedő, sápadt ábrázatokat. Ez az asszony úgy beszélt és létezett előtte, mint egy élő szemrehányás. Ő miatta szenved, mert őt szereti. Pista dühösen gondolt arra, hogy miért szereti éppen őt.

Felkelt székéről és egy cigarettára gyújtott. Zsebredugott kézzel, cigarettázva járt fel s alá a szobában, végre megállt az ablaknál.

Odakünn pedig zuhogott tovább az eső, csapkodta az ablakokat, az égbolt kétségbeesetten be volt borulva s a légből valami finom lehelletszerű kőd kezdett terjedni, az alkonyat előhírnöke. A bibornélküli szürke alkonyat futára.

A szobában olyan nagy volt a csend,

még nem döntöttek. Tegnap aztán — miután megírtuk — Wekerle megkapta az értesítést, hogy a király pénteken fogadja kihallgatáson. A miniszterelnök tehát ma délután e'uarott Bécsbe.

Felbivatalosan így jeler tettek be ma reggel a miniszterelnök utazását:

Wekerle Sándor miniszterelnök ma délután Bécsbe szándékozik utazni, hogy holnap 6 fe'ségénél kihallgatáson jelenjen meg. (Bud. Tud.)

A király döntése.

Wekerle holnapi audienciájának igen nagy jelentősége van, mert politikai világban azt várják, hogy a holnapi kihallgatáson fogja a király tudomásul adni a miniszterelnöknek, hogy miképpen döntött a kormány lemondása kérdése fölött. Azt hiszik, hogy a király elfogadja a kormány lemondását, de megbizsa a válság elintézéséig az ügyek vezetésével, bárha a részéről azt is mondják, hogy a király, utalva a paktumban vállalt kötelezettségre, követelni fogja, hogy a kormány valósítsa meg a választói reformot s addig nem fogadja el a lemondást. Az is lehetséges azonban, hogy a bécsi körök anynyira befolyásolni tudták a királyt, hogy a kormány lemondását elfogadva nyomban föl is menti és kinevez helyette olyan kormányt, amely azonnal feloszlatja a képviselőházat.

Wekerle holnapi audienciáján ki fog derülni, hogy a király milyen irányban határozta el magát, bár az sincs kizárva, hogy holnap csak azt fogja tudomására adni, hogy végleges döntés előtt még több politikust kíván meghallgatni.

A miniszterelnök elutazott.

Budapest, október 7. Wekerle Sándor miniszterelnök ma délután Bécsbe utazott s a király holnap fogja kihallgatáson fogadni. Az elutazás előtt a miniszterelnök fölkereste Kossuth Ferencet, akivel hosszabb ideig tanácskozott. Politikai körökben bizonyosra veszik, hogy a válság legfeljebb még csak egy hétig tart s a jövő hét valamelyik napján már dönteni fog a király.

hogy a kalitkájában gunyasztó papagály pihengését be lehetett hallani a szomszéd szobából. Pista leverte cigarettájáról a hamut és az asszonyra nézett.

— No hát ez nem élet, mondotta határozottan. Magának társaságba kell járni, vendégeket kell fogadni és ami a fő, éni kell Ena. Hát mit akar tulajdonképen? El savanyodni, mint egy szerelmes pásztorlány? ...

Ena könyeivel küzdött. Ő is felállt és odament Pistához. Ránézett és nagyon halak felelte:

— Nem! De azt szeretném, ha maga szeretne engem . . . nagyon . . .

Pista elkomorodott.

— És mit tenne ellenkező esetben?

Ena kétségbeesetten vállaltvont.

— Nem tudom. Tovább még nem gondolkoztam, de azt tudom, hogy ez lenne az én sivar életem egyetlen verőfénye. Ez aranyozná be azt a hosszú örömtelen életet mindig. Ennél a gondolatnál olyan boldogan tudnék megpihenni, mint a Sahara utasai egy-egy zöld oázison.

Csend lett. Pista elgondolkozva szivta cigarettáját.

— És mit tenne, kezdte keltlen hangon, mintha neki magának is rosszul esnék az, amit kimond, és mit tenne, ha én most, no — igen, hát szeretném magát. De később,

A függetlenségi párt értekezlete.

Budapest, október 7. A függetlenségi párt ma este értekezletet tartott, amelyen a kivándorlási tanács tagjait jelölték ki s az egyik alelnöki méltóságra jelöltek politikust. Az alelnöki állásra Batthyány Tivadar grófot jelölték, míg a kivándorlási tanács tagjaival: ifj Madarász Józsefet, Rácz Endrét, Szász Zombort és Vertán Endrét jelölték.

A néppárt taktikája.

A mai politikai eseményeknek kétségkívül legérdekesebb szenzációja a néppártnak az a taktikája, amelylyel a holnapi ülésekre hozakodnak elő. A néppárt tagjai ugyanis elhatározták, hogy a holnapi parlamenti ülésen nem fognak megjelenni. Példáját követi az alkotmánypárt is.

Lengyel vendégek Debrecenben.

Csak tizenöten jöttek.

A fogadtatás.

Lapunk mai számában megírtuk, hogy az éjszaka folyamán Kovács József polgármester táviratot kapott Varjassy aradi polgármestertől, melyben néhány szóval értesítette az aradi polgármester Kovács Józsefet, hogy a lengyelek debreceni látogatása elmarad.

A városházán már már az összes készülődések letujták, mikor dél tájban újabb távirat érkezett Kovács polgármester címére Aradról. A távirat így hangzott:

Lengyelek délután 3 órakor tizenöten érkeznek Debrecenbe.

Miklóssy

Turul szövetség társelnöke.

Erre újra megtette a fogadó-bizottság az előkészületeket, a városi fogatokat kirendelték a vasuti állomáshoz, ahol délután fél négy óra tájban a városi tanács tagjai is megjelentek. A tanácsot Kovács József polgármester, Magoss György dr. főgyógyász, Szabó Kálmán és Király Gyula tanácsnokok, Roncsik Lajos főszámvevő, Szabó Elek

amikor majd megjön az én igazi szerelmem és kénytelen lennék magát elhagyni . . .

— En . . . én kitérnék akkor maguk elől, sóhajtott Ena lehajtott fejjel.

— Ez már okosabb beszéd, felelte Pista kissé megkönnyebbülve, valószínűleg tudta miatt.

Aztán ott maradt egy kis ideig, míg együtt uszonáztak s aztán Pista bucsuzott. Megcsókolta az asszony arcát, kezét, nyakát, elment abban a tudatban, hogy most boldoggá tett egy szerelmes asszonyt. Hízoggett hiúságának, hogy szeretik, mintha vajjal kengették volna, mikor arra gondolt, hogy ez az asszony most ő reá gondol, róla álmedik.

És úgy is volt. Ena boldog mosolylyal nézett utána, mikor elment, megsimogatta a székét ahol ült, megcsókolta a szalvétát, amit megfogott, a rózsákat, amelyek látták és hallották szavait.

Szegény hiszékeny asszony. Ha félőrával később ő is az operába hajtatott volna és látta volna Pistát egy földszinti páholy háttérben egy színész nő társaságában, bizony már most kitért volna előlük.

Vagy ki tudja? Hiszen könnyebb egy hadvezér titkát ellesni, mint egy női szívet kifürkészni. Talán megbocsított volna neki? . . . vagy . . . Eh, ki tudja . . .

(Folytatjuk.)

polgármesteri
aljegyző képv.

Nem sok gott be a pest dégeket hozta tizenöten akik az utolsó koc népes közönsé lengyeleket, a igen érdekes nác tagjai b majd valam talyu váróter elhangzottak.

A város gármester t meleghangu másolta a v vánva, hogy szabadsághős sává, jól ére

Szatam szédben vála mel jöttek D rosba, melyr san köszöni

Csetric mondott néh dékoztak jön farasztotta t kiránu'ástó

Ezután Royal-szálló délután foly

Este el te'etükre di ták. Az elfo gató fogadt beszédrel ü ben Staniro tet az igazo tak a nézőt közönsége l

Pontb elöadás m uganis a l melyet az végig; az taps hangz szétosztatta dégek közt előzékeny ték a Jánó lávoztak a által tiszte

A ba gyelek tisz melyen Ha szolgéltatt el. A leng szintén a ár Debrec

Naptári, Debrecze tarát és kap min

Jó dek Elek lapjának, 10 én jele szám is i elismerés tünd gye g'zdag, méltán s főül nem

Pajtásba ne volna művészü kotása. A kiadók is rejtvénye fizetési é

polgármesteri titkár és Hegedűs István dr. aljegyző képviselték.

A vasuti állomáson.

Nem sokkal fél négy óra után robbant be a pesti személyvonat, mely a vendégeket hozta. A vendégek, szám szerint tizenötön akik között több hö'gy is van, az utolsó kocsiból szálltak ki. A parron a népes közönsége élénk éljenzéssel fogadta a lengyeleket, akik festői nemzeti viseletükben igen érdekes benyomást gyakoroltak. A tanács tagjai bemutatkoztak a vendégeknek, majd valamennyien bevonultak az első osztályú váróterembe, ahol az üdvözlő beszédek elhangzottak.

A város nevében Kovács József polgármester üdvözölte a vendégeket rövid, megleghangu beszédben. A polgármester tolmácsolta a város közönségének üdvözlését, kívánva, hogy Debreczenben, amelyet elesett szabadsághősök vére avatott a szabad városává, jól érezzék magukat.

Sztamirovszki Taddeusz lengyel beszédben válaszolt az üdvözlésre. Nagy örömmel jöttek Debreczenbe, a szép magyar városba, melyről sok jót hallottak már. Hálásan köszöni a szíves fogadtatást.

Csetric László tört magyar nyelven mondott néhány üdvözlő szót. Többen szándékoztak jönni de a hosszú ut annyira kifárasztotta többi társukat, hogy elállottak a kirándulástól.

A színházban.

Ezután a vendégek kocsira ültek és a Royal-szállodába hajtottak. Egy részük a délután folyamán végig kocsizott a városon.

Este elmentek a színházba, ahol tiszteletükre diszeldadás volt. A János-vitézt adták. Az előcsarnokban Zilahy Gyula igazgató fogadta a vendégeket, akiket meleg beszéddel üdvözölt, mire a lengyelek nevében Stanrowski Taddeusz mondott köszönetet az igazgató figyelméért. Ezután bevonultak a nézőtérre és elvegyültek a földszint közönsége között.

Pontban fél nyolc órakor kezdődött az előadás meglepetéssel. A János vitéz előtt ugyanis a kar élénkelte a lengyel himnust, melyet az egész közönség állva hallgatott végig; az ének után viharos éljenzés és taps hangzott föl. Az igazgatóság ezután szétosztatta a mai előadás színlapját a vendégek között, akiket láthatóan meghatótt az előzékeny figyelem. A lengyelek végig nézték a János vitéz első felvonását, majd el távoztak a Royal-szálló éttermében, a város által tiszteletükre rendezett bankettre.

A bankettet a város rendezte a lengyelek tiszteletére. A pompás estélyen, a melyen Hauer Bertalan konyhájának javát szolgáltatta, számos felköszöntő hangzott el. A lengyeleket többen üdvözölték, ugyancsak a vendégek közül egy lengermi társ Debreczen város közönségét élte.

Naptárt, nagy terjedelmű irodalmi részt Debreczen és Hajdúvármegye teljes cím-tárát és sok képet tartalmazó ajándékot kap minden előfizetőnk. 340 oldal teljesen ingyen.

Irodalom.

Jó Pajtás. Sebők Zsigmond és Benedek Elek új és máris népszerű gyermek-lapjának, a „Jó Pajtás”nak október hónap 10 én jelent meg a második száma. Ez a szám is igazolja azt a nagy érdeklődést és elismerést, melylyel a közönség ezt a kitűnő gyermeklapot fogadta. A második szám gazdag, változatos és értékes tartalmával méltán sorakozik az első mellé, ha ugyan fölül nem mulja amaz. Nincs lap a Jó Pajtásban, amelyen egy vagy két ilyen kép ne volna. Ezek a képek Tuil Odón kiváló művésznőnknek és munkatársainknak az alkotása. A Jó Pajtás második számában a kiadók ismét értékes jutalmat tűztek ki a rajtvények megfajtáinak. A Jó Pajtás előfizetési ára egész évre 10 korona, félévre

5 korona, negyedévre 2 korona 50 fillér. — Megrendelhető a Jó Pajtás kiadóhivatalában (Budapest, IV. kerület Egyetem utca 4 szám.)

Indítványok a holnapi közgyűléshez.

Tisztviselők drágasági pótléka.

Interpelláció a csatornázás ügyében.

A város holnapi közgyűlésére ma délután két indítványt és egy interpellációt tegyünk be Révi Nándor dr. a városi vállalatoknál tanácsai és bizottsági tagoknak fizetni szokott jutalékok adásának megszüntetését javasolja. Ezzel az indítvánnyal a lapunk vezető helyén foglalkozunk.

A másik indítványt Márk Endre és társai terjesztik elő. Az indítvány arra vonatkozik, hogy a város a tisztviselőknek és alkalmazottaknak a jövő évre is adja meg a most élvezett magasabb drágasági pótléket.

Az indítvány így hangzik:

A törvényhatósági bizottság 1908 év augusztus hóban tartott közgyűlésében a tisztviselői fizetéseket rendezte s azt a fizetésrendezést az akkor megalkotott szervezeti szabályzatba beillesztve kormányhatósági jóváhagyás végett a belügyminiszterhez felterjesztette. Minthogy az 1908. évre ez a szabályzat kormányhatósági jóváhagyást nem nyert, az év március hó 26—27-én tartott közgyűlésen elhatározta, hogy azt a különbözetet, ami a ma még érvényben álló és kormányhatósági megerősítés alatt levő új szervezeti szabályzatban megállapított javadalmazásuk közt jelentkezik, drágasági pótlék gyanánt f. é. i. január 1 től kezdődőleg az év végéig a városi tisztviselők és alkalmazottak részére folyóvá teszi. Ezt a határozatot a belügyminiszter jóváhagyta. Mint hogy azonban az új szervezeti szabályzat még mindig nem nyert jóváhagyást, indítványozzuk:

Mondja ki a törvényhatósági bizottsági közgyűlés, hogy azt a különbözetet, ami a ma még érvényben álló és kormányhatósági megerősítés alatt levő új szervezeti szabályzatban megállapított javadalmazásuk közt jelentkezik s ami a költségvetésbe be van állítva, drágasági pótlék gyanánt a jövő, 1910. évre is és azután mindaddig, míg a jóváhagyás megtörténik — a városi alkalmazottak és tisztviselők részére folyóvá teszi s utasítja a városi tanácsot, hogy ennek ki fizetése ismét az intézkedést tegye meg.

Debreczen, 1909. október 5. é.

Tisztelettel

Bárdos Géza, Márk Endre, Jánosi Zoltán, dr. Ferenczy Gyula, Békés Lajos, dr. Petzkó Ernő, dr. Löfkovits Márton, Kenyeres Károly, Löfkovits Artur, Csúrka István, dr. Freund Jenő, Tafler Ignác, H. f. nann Sándor, Hauer Bertalan, Fleischman Mór, dr. Megyery Pál, Falk Lajos, dr. Nyiry Ernő, Zelinger Ede, dr. Szántó Sámuel, Publig Ernő, dr. Hütter Károly.

Végül Révi Nándor dr. egy interpellációt is jegyezti be, amely így hangzik:

Nagyságos Polgármester Ur!

A f. hó 9 én megtartandó városi törvényhatósági bizottsági közgyűlésen interpellációt jelentek be Nagyságodhoz a csatornázás és a vízvezetékhi kutak építése tárgyában.

Mély tisztelettel
Dr. Révi Nándor
törv. hat. biz. tag.

Az interpelláció valószínűleg nem fog vihar nélkül e'mulni, mert a törvényhatósági bizottság több tagja előreláthatólag éles kritikát fog gyakorolni a csatornázás ügyének huzása-halasztása felett.

Titokzatos betörő a színházi irodában.

Mit lophatott?

Ezt találgatják a színészek.

Vannak ugynevezett bűncselekmények, amelyek nem annyira rendőri, mint inkább a humor szempontjából érdekesek és csakis ezért érdemesek a följegyzésre. Irmay Béla színházi titkár jelentést tett a rendőrségen, hogy a színházi irodát ismeretlen tettesek feltörték. Emellett érdemes egy pillanatra megállni.

Azt az ismeretlen valakit, aki a színházi irodába betör, nem szabad mint közönséges gonosztevőt elbírálni. Feltehető, hogy bizonyos ideális érdekek vezeték azt az embert, aki arra a merész kalandra vállalkozik, hogy a színházi irodát dézsmálja meg. Az öreg színházi pénzeket lent a kasszában tartogatják, az irodában pedig — ha jól tudjuk — csak holmi kegyeleti rekvizitumok, régi emlékek ékeskednek.

Van annyira kitűnő művész Zilahy, hogy akadjon olyan ember, aki az ő babérjaira vágyakozik s így nincsen kizárva, hogy a színházi iroda tolvaja tényleg a falakon lógó babérkoszorúkat akarta el-emelni.

Vagy talán a művészetnek, a színpadnak nagy rajongója az illető, aki csupa színész-imádatból a régi nagy művészeknek arcképeit akarta magának tulajdonítani.

A színházi irodában heverő jelmezek, sisakok és kardok ugyan arra is indíthaták az ismeretlen tolvajt, hogy a farsangra lássa el magát cifra holmikkal, de az sincs kizárva, hogy titkos poéta volt a titokzatos látogató, aki nem is annyira elvinni akart valamit, mint inkább több felvonásos drámáját akarta odacsempészni a darab-kéziratok közé.

Már sokan gondoltak arra is, hogy Irmay Béla szerelmes leveleit akarták ellopni az irigyek, de ezt is megcáfolták, mert a titkár kifogástalan családapá, aki szerelmes leveleit — rögtön elszokta égetni. Ferenczi a rendező ugyan azt hangoztatja, hogy a tolvaj az ő jövő terveit akarta elcsikkasztani egy másik színház számára, mire a színháznak egy rossznyelvű tagja megjegyezte:

— Lássa főrendező ur, a tervek — tervek maradtak és a tolvaj vár addig, míg azok meg is valósulnak.

Végre is Gyöngyi Izsó találta ki, hogy mit is akarhatott a tolvaj a színházi irodában.

— Mit? mit? — faggatták mindenféle!

— Hát tudjátok, hölgyeink évszámait akarta megtekinteni.

Erre aztán a kar érdemes hölgytagjai kórusban mondták:

— Az a tolvaj — hazudik.

A nevezetes betörőt ugyan még a rendőrség keresi, de ha megtalálják, bizonyára nem lesz érdemtelen szenzáció az, hogy mit is akarhatott a betörő a színházi irodában?

Megbízható címűtár csakis a Debreczeni Független Ujság Képes Naptárában van, ezt a nagyszabású naptárt pedig csakis úgy kaphatja meg, ha a lapot járattja előfizetőnek ingyen. Másnak még pénzért sem adjuk.

A cigányok szobrát emelnek József főhercegnek.

A nagy patrónus emléke.

Néhány esztendeje elmúlt annak, hogy a legmagyarabb, — vagy, sajnos, így is igaz, — az egyetlen magyar főherceg palatinus apja mellé került a családi sírboltba. József főherceg halála nagy veszteség volt különösen a magyarokra, mert hiszen ő volt a legnépszerűbb és hozzátehetjük, jogosan népszerű Habsburg.

A magyarok szinte már nem is tekintették Habsburgnak. Itt élt közöttünk, velünk. Élt, dolgozott, cselekedett, eliktett és sablonos formák teljes mellőzésével, amint az modern, józan gondolkozású magyar emberhez illik. Ezt tulajdonképpen fölösleges itt újra elmondani. Hiszen a cselekedetét, emléke „szívünkben örökre él”, számtalan kulturesemény, intézmény őrzi ittjártát és a nevét, amely fogalom, a népszerű, magyar főherceg fogalmává lett, a nevét élő emlék is őrzi és növeli megbecsültetésében, élő emlék — József Agost, a fia.

József főherceg halála után azonban nem történt meg még az sem, ami pedig minden nevesebb politikus elmúltának utolsó és kegyelettel teljes aktusa: „tisztelő” nem igen iparkodtak azon, hogy amint ez szokás, szoborban állítsanak emléket a legmagyarabb főhercegnek.

Ami Magyarországnak nem jutott eszébe, az eszébe jutott József főherceg kiválasztójának: a cigányoknak, akik lelkes megemlékezéssel állították össze, hogy szobrót emeljenek egykor való patrónusuknak.

Mert tudni kell hogy József királyi herceg módfelett szerette a füstös képű Farac-népét, Dárius kincsének örököseit és üres óráit mind nekik szentelte. Ha meggondoljuk, hogy egy főhercegnek mennyi üres órája van, megértjük a cigányok halálját.

A cigány az utolsó időben sokat vesztett abból az értékéből, amelyet a speciális magyar művészetben jelentett a régi nagy kor. — A magyar „műzene” fejlődése, diadalmas fejlődése a cigánymuzsikát kopottá tette és nagyban elcségyeltette a cigányok kivészését. Ezt a pusztuló, sajátos bohém fajtát szerette a főherceg.

És a cigány lelkesedett tiszteletből fővadjájáért. Hogy pedig elhalt, nagy gyászba borult minden cigányság. De ennél egyebet is cselekedett. Gyűjtést indított a főherceg szobrára és ezzel kapcsolatosan az egész világon elszórt mórók halás szeretete imponáló módon jut most kifejezésre.

Az országos cigányzenészek ugyanis hangversenyt tartanak, melynek tiszta jövedelmét a szoboralap javára fordítják. A versenyen való részvételüket Budapest legjobb primásai jelentették be. A hangversenyt november hónapban tartják meg Budapesten a Royal-orfeumban. Eddig jelentkeztek már idős Rác Pali, Rác Laci, Banda Marci, Kiss Jancsi, Babári Józsi, Vörös Miska. Jelentkeztek azonkívül Hamburgból és távolabbi külföldi városokból is magyar cigányzenekarok. A hangverseny egy hónapig fog tartani.

Színház és Művészet

A színház műsora.

Pénteken: *Válás után*, vigjáték. (B. bérlet.)

Szombaton: *Kedélyes paraszt*, operett. (C. bérlet.)

Vasárnap délután: *Parasztkisasszony*, népszínmű.

Vasárnap este: *Elvált asszony*, operett. Bemutató előadás. (Bérletszünet.)

János vitéz. Kedves vendégeink, a lengyeleknek tiszteletére parádés darabként a János vitéz játszották tegnap este a színházban. A lengyeleket nézőtérre lépésük előtt Zilahy igazgató fogadta, a nézőtér

pedig a zenekar-játszotta lengyel Hymnus köszöntötte, melyet a közönség állva hallgatott meg. Az előadás elején taps is volt bőven, főként a lengyelek udvarias tapsai. Mert csak udvarias tapsokról lehetett szó. A cifra és öreg darab előadását valami kedvetlen álomosság jellemezte, a suszterinasoktól is régefeledett nótákat unottan és gépiesen darálták le. Rózsa Lili, Gyöngyi Jolán és Torma Zsiga voltak csak a kivételek, de a fáradtság és kedvetlenség rajtuk is sokszor meglátszott. Ó, kedves lengyel vendégeink, a mi „nagypipájú, kevés dohányu” magyarságunk ebben a díszelőadásban is hiven megmutatta magát önöknek; nagy szerencse volna, ha egyebütt legalább rejtve maradhatna.

Az árendás zsidó. Legközelebb színre kerül nálunk Klárné Angyal Ilkának annak idején a Népszínházban sokat adatott kedvelt népszínműve, *Az árendás zsidó*. A címszerepét Gyöngyi Izsó adja, a női főszerepét a kis Bettikét Szilassy Etel.

Haramiák. Nagy ambícióval készül a drámai személyzet Schiller klasszikus darabjára, mely az egész elsőrendű férfiszemélyzetet foglalkoztatja. Moor Károly—Lugosi, Öreg Moor—Győre, Ferenc—Kemény, Roller—Mártonfi, Schweitzer—Horváth, Spiegelberg—Arkosi, Razman—Nádor, Schefferle—Torma, Grimm—Ligeti, Kosinsky—Kardos, Hermann—Oláh István, Hatósági személy—Gyöngyi Izsó, Dániel—Bombai. A darab egyetlen női szereplőjét, Amáliát Huzella Irén adja.

A zenekedvelők társaságának ez évi hangversenye. A múlt évi sikerekben gazdag hangverseny szezon után, alig mertük remélni, hogy az idei tél koncertjei emelkedést mutassanak a múlt évi színvonalhoz képest. Pedig az a program, melyet P. Nagy Zoltán igazgató a Wessprémy Zoltán főispán elnöklése alatt tartott tegnapi választmányi gyűlésen előterjesztett, nemcsak emelkedést mutat, hanem valóságos szenzációszámba megy. A társaság ez évi koncertjein a következő művészek szerepelnek: Szendy Arpád, Hubay Jenő, Hajdu Marcellné, Otti Reiningen, Nooshammer, Isay, Markus Lili, Culz Julia, Orosz trio, Feinhals, Francilló cseh vonós négyes, Backhans Nebdul, Naner, Wiener, Tonkünstler, Verein 80 taggal. A rendezőség több célszerű újítást hoz be. Tervben van, hogy földszinti páholyokat rendez be és a Bikapompás dísztermének akustikáját megjavítandó, a nyílásokat szőnyegek helyett fatáblákkal zárja el. Új tagok a választmányi tagok iverin és Csáthy Ferenc könyvkereskedő urnál iratkozhatnak fel. Tagsági díj 15 korona. Ez összegért a tagok minden koncerten részt vesznek. Az idén a szezon novemberben kezdődik.

Egy híres debreceni betyár halála.

Katona Gábor meghalt.

Egy öszszakálu, reszketős karu aggasztán halt meg ma hetvenhat éves korában Hosszupályiban. Most már jó ideje csendes ember volt, aki elmélyedve, magabavonulva gondolkodott a multakon, valamikor azonban néhány évtizeddel ezelőtt rettegve emlegették a nevét Debreczenben, mint a híres Katona Gábort, Dobos Gábor rablóbandájának egyik legrettegettebb alakját.

A múlt század hetvenes éveiben Debreczen és környékét állandóan rettegésben tartotta egy betyárbanda, amely itt a vidéki erdőségekben rejtőzött. Vakmerőségük nem ismert határt. Napirenden voltak a rablások, gyilkosságok, gyújtogatások. A debreceni nagyvásárra érkező kupeceknek valóságos rémei voltak a zsványok, akik megtámadták őket s aki pénzt vonakodott odaadni nekik: az a halál fia volt.

Öreg emberek még jól emlékeznek rájuk. A lakosságot pánikszzerű félelem fogta el már csak a neveik hallatára is. A vezérek Dobos Gábor volt. Hatalmas legény, a ki egymaga öt emberrel is elbánt. Nem kevésbé híres tagja volt a bandának Katona Gábor, aki ide való volt Debreczenben.

1871-ben csinálták meg azt a bravurt, hogy Debreczen határától a Pallagról fényes nappal elhajtottak vagy tíz lovat. Keresték, kutatták őket mindenféle, de sehol sem találtak rájuk, úgy el tudtak bujni a hatóság elől.

Később azután nagy nehezen ők is csendőrkékre jutottak, mint a Bogár fiúk. Dobos Gábort és Katona Gábort 35—35 évi fegyházra ítélte a törvényszék, amit ki is töltöttek. Mikor a börtönből kiszabadultak, tisztos polgári foglalkozásra adták mindketten magukat.

Dobos Gábor sertés-kereskedő lett Nagyváradon. Hogy él-e még, azt nem tudják, Katona Gábor pedig Hosszupályiban gazdálkodott.

Most aztán ő is eltávozott és a legfelsőbb bíró előtt fog beszámolni azért a sok bűnért, amit itt a földön elkövetett.

Naptári, nagy terjedelmű irodalmi rész Debreczen és Hajdúvármegye teljes cím-tárát és sok képet tartalmazó ajándékokat minden előfizetőnk. 340 oldal teljesen ingyen.

HIREK

Lengyelek Debreczenben.

*

Az ős hajdúváros, a Booskai városa vendégeket lát falai között, fiait Európa egyik legnemesebb és legszerencsétlenebb népének, a lengyel nemzetnek. Eljöttek, hogy résztvegyenek a mi vértanúink emlékére szentelt aradi ünnepen s utjukba ejtették a mi vendégszerető városunkat is. Megható és szívetindító ennek a két viharverte és szenvedések közt nemeztől nációnak egymásiránt való vonzódása, mely utóbbi években, mikor az idők járása mind a magyarok, mind a lengyelek felett anynyira megnehezedett, mind elementárisabban és elementárisabban nyilvánul.

Tavaly nagy magyar küldöttség kereste fel Lengyelországot s utjuk mindvégig diadalut volt, vajha az ő mostani látogatásuk is annyi kedves és szép emléket hagyna vissza az ő lelkükben, mint a lengyelországi szép napok a magyar szivekben. Politika, érdekek talán ellene szólnak a mi kölcsönös szeretetünknek, de a szívünk, a szabadságért dobogó szívünk nem tagadhatja meg magát.

A Koscinkó nemzete és a Rákóczi nemzete kell hogy mindvégig kitartsa egymás mellett. Erényeink, hibáink egyaránt egymásra utalnak bennünket. S ebben a nemes barátságban, testvériségben nekünk debrecenieknél elől kell járnunk. Ha igaz, hogy ez a város a legmagyarabb, az ősi tradíciókhoz legerősebben ragaszkodó város, ennek a lengyel vendégeink iránt tanusított szeretetünkön is erősen meg kell látsania.

A mi őseink szabad és erős hajdúk voltak, kemény és nemes katonái a világ legszépségesebb asszonyának, a vértől piros ruhájú Szabadságnak s az ő őseik is ott küzdöttek mindhalálig, ahol a Szabadság ellen szögezett ágyuk dörgésétől volt

zengő párolgató utódok, kedvetlenség, mény, némán rettel összevissza indulni s akkor aki oldalán Dicső kovács bizonyságot s evezni lákkal alatt

tás. A téző biz melyen lasztáss ügyek Tüdős délelőtti gramm nagyterében. Bakonyi képviselő függetl

az anne 7-én je az anne adta. A viszály kezdetéb est az laráltál ott az a háza

höz. F a mag renc F herceg kalmá tészett.

ber h sak vo loló u vigan, kaszár táknal után tonái gyöng holnap terek

tése. betölt galma teske Jenő válas mely pályá igazg san s kar k nyerr dos fent, tenie házy

zengő s a Szabadságért ontott drága vér párolgásától volt illatos a levegő. Mi, utódok, kikre alázatos és csendes béke kedvetlen idői következtek el, tehetünk e mást, minthogy szíves szeretettel, de kemény kézzel álljunk egymás elé, némán is beszédes tekintettel, szent igérettel a szemünk szomorú de megértő összevillanásában: lehet még idő, hogy indulnunk kell ádáz és utolsó viadalokra s akkor, akkor, kink van e nagy világon, aki mellénk állana, ha nem mi egymás oldalára?

Dicsőséges és véres multban hozzánk kovósolt lengyel szívek ti, örömmel és bizalommal ölelünk ma magunkhoz titeket s a sors sötét folyóin együtt akarunk evezni veletek dacos és örökkéfehér vitorlakkal minden északi orkánok s nyugati alattomos kikötők ellen!

— A debreceni képviselőválasztás. A debreceni függetlenségi párt intéző bizottsága ma délután ülést tartott, melyen az első kerületbeli képviselőválasztással kapcsolatos adminisztratív ügyekkel foglalkozott. A párt jelöltje, Tüdős János dr. e hó 10-én, vasárnap délelőtt tizenegy órakor tartja meg programbeszédét, a Bika-szálloda emeleti nagytermében tartandó nagygyűlés keretében. A nagygyűlésen részt vesznek Bakonyi Samu, Papp Elek országgyűlési képviselők is, valamint az országgyűlési függetlenségi pártnak még néhány tagja.

— Az annexió évfordulója. Ma van az annexió évfordulója. Mult évi október 7-én jelent meg a királyi manifestuma, mely az annexiót a monarchia népeinek hírül adta. Az ennek nyomán felidézett háborús viszály és annak izgalmi még élénk emlékeztetésben van mindnyájunknak. Szerbiában az évfordulót nemzeti gyásznappal deklarálták és mint Belgrádból jelentik, ma ott az összes mulatóhelyek zárva vannak és a házakra gyászlobogókat tűztek ki.

— A német császár a trónörökös-höz. Berlinből táviratozzák: Vilmos császár a maga és a német császárné nevében Ferenc Ferdinándhoz és nejehez, Hohenberg hercegnőhöz, az utóbbinak rangemlése alkalmából szívélyes gratuláló táviratot intézett.

— Bevonultak az ujoncok. Ma október hó 7-én, a kora reggeli órákban hangosak voltak Debrecen utcái. Mindenfelé daloló ujonc-csapatokat lehetett találni, melyek vigan, kezükön a katona ládával vonultak a kaszárnyák felé. A rendelet szerint a regrutáknak ma volt bevonulási napjuk. Ma délután már mondérba bujnak a császár katonái s kezdetét veszi a három kis esztendei gyöngyölet, amelynek kellemetlen oldalai holnapról kezdve hat hétig lesznek ismertek a bevonult legények előtt.

— A rendőrfogalmazói állás betöltése. A város holnapi közgyűlésén fogják betölteni a városnál megüresedett rendőrfogalmazói állást. Az állásra minden erős koroskedés dacára előreláthatólag Budaházy Jenő közigazgatási gyakornokot fogja megválasztani a törvényhatósági bizottság, amelynek tekintettel kell lenni arra, hogy a pályázók között Budaházy a legidősebb közigazgatási gyakornok, aki eddig is derekasan szolgált a várost. A rendőrfogalmazói kar képzett és szorgalmas tisztviselőt fog nyerni Budaházy Jenőben, aki nős, családos ember s ha más ok nem is forogna fent, már emiatt előnyben kellene részesítenie a törvényhatósági bizottságnak Budaházyt fiatal pályázó társai fölött.

— Márffy államtitkár nyugdíjazása és kitérítése. A hivatalos lap mai száma közli, hogy a király szeptember 25-én kelt legfelső kéziratával Szentkirályszabadjai Márffy Albin magyar királyi miniszterelnökségi államtitkárnak, ezen állásától saját kérelmére történt felmentése alkalmával, a közszolgálat terén szerzett kiváló érdemei elismerésül, a titkos tanácsosi méltóságot adományozta.

— Gróf Ferenc alapítványa. Mint ismeretes, Gróf Ferenc prépost-plébános alighogy megérte Debrecenben első nevenapját, ezer korona tökével azonnal alapítványt létesített a siketnémák számára. Ez alapítványt a siketnémák iránt táplált jóindulatánál fogva évről-évre gyarapítja. Tavaly is Ferenc napkor kétezer koronával szaporította az alapítvány tőkeösszeget. Az idén szintén kétezer koronát küldött a siketnémák intézete igazgatójának a következő levél kíséretében:

„Hálával eltelve amaz üdvös és eredményes működés iránt, melyet Nagyságod és a Tekintetes Tanárikar a szárandó, szegény siketnémák körül kifejt oly célból, hogy őket édes magyar hazánk hasznos polgáraivá tegyék, legszívesebben ajánlok fel tisztelettel mellékelve kétezer koronát azon alázatos kéréssel: méltóztassék ezen összeget mint alapítványt, az előbbi évek adományához csatolni, kamatát pedig évenként a siketnémák céljaira felhasználni.”

Ez összeggel az alapítvány ötezer koronára emelkedett s immár elegendő egy siketnéma gyermek neveltetésére.

— A zágrábi ítélet. Zágrábról táviratozzák: Accurti ügyész a zágrábi hazafurász perben hozott ítélet felmentő része ellen beadott semmisségi panaszt visszavonta és a törvényszéknek javasolta a felmentettek szabadonbocsátását. Egy zágrábi lap jelentése, hogy 10 felmentettnek tegnap történt szabadonbocsátása a törvényszék határozatából kifolyólag történt, mint illetékes helyen kijelentik, alaptalan. A többi 12 felmentett szabadonbocsátása iránti kérvényt a törvényszék elutasította, mire a védők a hétszemélyű táblánál benyújtották a semmisségi panaszt e határozat ellen.

— Gyászünnepély a debreceni iskolán. A főiskola hazafias ifjusága képviselőjében a Magyar Irodalmi Önképző Társaság kegyelettel ünnepelte meg az aradi vértanúk kivégzésének 60 éves évfordulóját. Az ünnepélyt a főiskolai kántus éneke nyitotta meg Schiller gyászdalával, utána Sebestyén Béla mondott megnyitó beszédet. Kovács Emmuska lány csengő hangjával a közönség általános tetszését vívta ki, míg Ferenczy Gyula dr. magas szárnyalású beszédével az egész hallgatóságot magával ragadta. Ezután Szűcs Kálmán zongorázott s Németh Károly szavalt nagyhatással. Az ünnepély a Himnusz hangjaival záródott.

— A Szanin-pőr. Budapestről táviratozzák: Ismeretes, hogy a budapesti királyi ügyészség vallás ellenes vétség címen vádat emelt Szabó Endre író ellen, aki Arcubasev orosz író regényét, a Szanint magyarra fordította és vádat emelt Simkó Gyula könyvkereskedő ellen, mert az az inkriminált részeket egy külön füzetben összefoglalva, kiadta. — Dr. Kenedi Géza védő a vádirat ellen kifogásokat adott be a vádtanácshoz, amely a minap tárgyalta az ügyet. Ma hirdették ki a határozatot, amelynek értelmében a vádtanács Szabó Endrét és Simkó Gyulát vád alá helyezte.

— Stolipin megbukott. Pétervárról táviratozzák: A téli palotát rendbehozzák a cári család befogadására, mely

januárban oda érkezik. Azzal a rendelettel egyidejűleg, hogy a téli palotát rendbe kell hozni a cár részére, azt is elrendelték, hogy Stolipin miniszterelnök a téli palotában levő lakását írta ki. Ebből azt következtetik, hogy a miniszterelnök állása végképen megrendült. A Stolipin kiköltözésére vonatkozó parancs, hirszerint egyenesen a cártól ered, aki semmi szín alatt sem akar gyűlölt miniszterelnökével egy födel alatt lakni. — Mindenki azt mondja, hogy Stolipin nem nagyon szívesen költözik ki a téli palotából, melynek preszlizsét köszönhette, mindenki tudja, aki ismeri Stolipin gögös nejét, aki nek az a nagy dicsőség, hogy férje kormányzóból egyszerre miniszterelnökké lépett elő, erősen a fejébe szállt. Ehhez járul, hogy a miniszteri palotát „koporsó”-nak nevezik, mert a legtöbb belügyminisztert, aki ott lakott, meggyilkolták. Ez volt a sorsa a legutóbbi években Plehvenek és Sipiaginak. Bulgín ez okból be sem költözött a „koporsóba”, ellenben elfoglalta a hivatalával járó lakást, ki azonban nem sokáig maradt kormányon. Bürokrata körökben az a babonás hit járja, hogy a belügyminiszteri palota el van átkozva.

— Halálozás. Debrecen városának egyik érdemes polgára dőlt ki ma az élők sorából. Rósenfeld Jakab földbirtokos ma délután meghalt. Temetése holnap délután lesz a Miklós-utca 30-ik szám alatti gyázházból.

— Szállítás a hadsereg részére. A pólai cs. kir. haditengerészet különféle anyagok (festékek, gyaptneműek, bőrneműek, olajok, gyertyák, kefék, ecetek, faszén, rezanyagok, csövek, kaucuk-neműek, sodronyok, ruhaanyagok, kötelek, zsinegek, acél-drótt, kötelek, tömlők, stb.) szállítására nov. 2-iki lejáratlalt pályázatot irt ki. Az egyes cikkekre vonatkozó leírás a kamaránál betekinthető.

— Sikhasztó postatiszt. Az érsekújvári rendőrség értesítése szerint Kunos Kálmán posta- és távirat-segédtsizt e hó 5 én éjjel 1008 korona hivatali pénzzel állítólag Zsolna felé megszökött. Nevezett 20 éves, barna arcú, feketehaju, középtermetű ember.

— Egy banktisztviselő öngyilkossága. Budapesti tudósítónk táviratozza: A budai Kékgolyó-utcai Schwartz-ferle szanatóriumban ma Schweigert Jenő a leszámítoló és pénzváltó bank osztályvezetője felakasztotta magát és nyomban meghalt. Ennek az öngyilkosságnak érdekes előzményei vannak. Schweiger, aki szenvedélyes képgyűjtő, a müncheni műcsarnokban egy értékes Rembrandt képet lopott el. Ezért a bíróság hat hónapi fogházra ítélte. A büntetés letöltése után a család szanatóriumba tette Schweigert, aki most öngyilkosságot követett el maga ellen és nyomban meghalt.

— Megbízható, ügyes bejárónő, fiatal, gyermektelen házaspárhoz azonnali belépésre kerestetik. Cim a kiadóban.

— Erkölcstelenség miatt letartóztatott nők. Krewből táviratozzák, hogy az ottani rendőrség tegnap egy csapat a legelőkelőbb társadalmi osztályokhoz tartozó nőt, asszonyt és leányt vegyest, erkölcstelenség miatt letartóztatott. A vádlottak csak azért könyörögtek a rendőrségen, hogy a neveiket és kilétüket ne hozzák nyilvánosságra és ezen kérelmüket teljesítették.

— Vérhas és tifusz Biharban. Nagyváradról jelentik: Bihar megye közigazgatási bizottsága Glatz főispán elnökletével ma ülést tartott. A közgyűlésen a megyei főorvos bejelentette, hogy Sáp községben a

tífusz, Besnye községben pedig a vérhas pusztít járványszerűleg. Besnye községben vérhasban eddig 162 megbetegedés történt, melyek közül hét halálos kimenetelű volt. Bejelentette továbbá, hogy a járványok megakadályozására minden óvintézkedést megtettek, a községekben vizsűrű készülékeket állítottak fel. A közgyűlés elhatározta, hogy líratot intéz a kormányhoz, hogy a községekben államségélylyel ártézi kutakat furasson.

A pétervári Jack. Pétervárról jelentik: Tegnap ismét egy fiatal leányt találtak meggyilkolva s mellén egy papírlap volt ezzel s fölírással: Pénzét magamhoz vettem, mert a halottaknak a tulvilágon nincs szükségük pénzre. Közvetlenül azután sikerült kézrekeríteni a hasfölmetsző gyilkost. Nevét még nem tudják, csak annyit sikerült kinyomozni, hogy egy vidéki járásbíró fia és 26 éves. A rendőrségen dísekedve mondta, hogy még ezenkívül több gyilkosságot akar elkövetni.

Megszökött a javítóintézetből. Az aszódi javítóintézetből megszökött Székula Frigyes 18 éves növendék, aki valószínűleg Budapestre ment rokonaihoz.

Bomba a vendéglőben. Krakóból jelentik: Tegnap este a Royal-vendéglő bejárataánál bomba robbant föl. A dörrenés nagyon megrémítette az arra járókat és az étterem vendégeit. A bomba emberéletben nem tett kárt és csak az étkező terem ajtaját rongálta meg. Két gyanús embert letartóztattak, közöttük egy elbocsátott pincért, a ki valószínűleg boszúból követte el a merényletet.

Öt évig az örültekházában. Szabadkáról táviratozzák: Molczér Károlyné, egy dús gazdag vállalkozó felesége, akit férje több mint öt évvel ezelőtt az örültekházába csukott, ma kiszabadult mártír-ságából. Öt esztendőnél tovább volt a szerencsétlen asszony ép észszel az örültekházának lakója, amíg vége szakadt szenvedésének. A tudósítás szerint Szabadkán már régóta beszélték, hogy Molczér Károlynét az ura csukatta be az örültekházába, hogy egy más nővel éljen, az ura akaratából tartják ott, a nélkül, hogy az asszony beteg lenne. Nyílt titok volt ez az egész városban, de a nyilvánosság elé még sem jutott el a híre. Idén, áprilisban végre Molczerné rokonai addig rimáncodtak, addig könyörögtek a szerencsétlen asszony érdekében, amíg egy helyi ujság és ennek nyomán egy fővárosi lap is foglalkozott az élőlhalottak közé zárt Molczerné ügyével. A rokonok is akciót indítottak s az együttes munka eredménye az volt, hogy ma reggel öt évi és nyolc hónapi fogság után Molczerné kiszabadult az örültekházából.

Drágább a kalap. Október elsején felemelték az árakat a kalapgyárosok. Ennek az a következése, hogy a kalapkereskedők is emelik az árakat, szóval drágább lett a kalap. Egyelőre csak a női kalapok drágultak meg nagymértékben. A divatos női kalapok ára 25-30 százalékkal drágult meg. A férfi kalapok drágulását egyelőre még nem lehet észrevenni, mert a kalapkereskedők még az olcsó időkben nagy készletet vásároltak és amíg ebből a készletből tart, addig nem igen fogják jelentékeny mértékben emelni a kalap árát.

A Heine-szobor vándorlása. Hamburgból táviratozzák: A Campefele Heine-szobor, mely eddig a korfui Achileon-villát ékesítette, tegnap Triesztből ideérkezett és tulajdonosa villájának a kertjében fogják felállítani.

Zátonyra jutott halászbárka. Liszabonból jelentik nekünk: Egy halászbárka Aveirónál zátonyra került. A legénység 45 embere közül hét hiányzik.

Fráter nótáskönyvel. Kapható Harmathynál Fűvészkert u. 14.

Mielőtt ruha szükségletét fedoznék. Ajánljuk Kincses Arthur és Társa Piacz utca 58. sz. Ipar és Kereskedelmi Bank palota, a hol szebbnél szebb őszi újdonságok érkeztek és vásárlási kányszer nélkül meatekinthető, Árunk jószágár és olcsóságáról személysém tessék meggyőződni.

Percel Carola tánczislólája a Bikában. Beiratkozások a Kandia u. 15. sz. alatti lakáson megkezdődtek Curzus kezdő és haladó növendékeknek. Boston külön órát.

Szüreti és szoba tűzijátékok rakétek, bókák, és bombák Mentze Henrik áru házában kapható.

Kugler Gerbeaud cukorkák főraktára Kontsek Gézánál.

Royal kávéház a családok és társaságok legkellemesebb szórakozó helye. Minden este zene. Tisztelettel Hauer Bertalan.

VÁROSI SZÍNHÁZ.

B) bérlet 3-ik szám.

Pénteken, október hó 8-án:

Válás után.

Böhszát 3 felvonásban. Irtz Alexandre P. és Ahtony Mars. Fordította Paulai Ede.

Személyek:

Duval Henry	— — —	Zilahi Gyula
Bourganeuf	— — —	Gyöngyi Izsó.
Champeaux	— — —	Kardos Géza.
Corbulon	— — —	Győre Alajos.
Bonivardné	— — —	Gerő Ida.
Diane	— — —	Hahnel Aranka.
Gabrielle	— — —	Huzella Irén.
Victorie	— — —	Püspöki Rózi.

Holnap, szombaton október hó 9-én.

C) bérlet 3. szám.

A kedélyes paraszt.

Nagy operette.

Közgazdaság.

Terménytőzsdé.

Schwarz E. debreczeni bizományos távirati jelentése Budapest, 1909. okt. 7.

Készáru ártartó.		
1909. októberi buza	14 28 14 29
májusi buza	— — —
1910. áprilisi buza	14 13 14 14
májusi rozs	— — —
1909. októberi rozs	9.71 9.72
1910. áprilisi rozs	— — —
1909. októberi zab	7.53 7.59
májusi zab	— — —
1910. áprilisi zab	— — —
1910. júliusi tengeri	— — —
májusi tengeri	6.93 6.94
1909. szeptemberi tengeri	— — —
augusztusi tengeri	— — —

Regény-Csarnok.

A bojár leánya.

— Regény. —

(114) Irtá: Vértesi Arnold.

Addig, míg Bukarestben lakott, csak könnyűebben kibékült sorsával Charbon Louise kisasszony. Az legálább olyanforma, mintha város volna. Ott van olasz opera, diákok is vannak és csinos katonatisztek,

majdnem oly csinosak, mint a francia tisztetek. Hanem hát falun több fizetést kap a komorna; falun jobban megtudják becsülni a bojár hölgyek azt a föláldozást, ha egy párisi komorna idejön a világ fővárosából öket öltözteni.

Meglehet, hogy unalomból, mivelhogy e barbár országban nagyon unatkozott, vagy tán vele született hajlamból Charbon Louise kisasszony intrigálással kezdte tölteni idejét.

A párisi nagyvilágban mulatógos foglalkozás lehet s tárgy is akad rá e'ég. Itt az oláh falukban bajosabb dolog volt ez, nem is sok kelle'ességgel járt, ritkán akadt rá tér s randeson az lett a vége, hogy az intrigáló komornán tuladtak.

Ritkén maradt félévnel tovább egy helyütt, gyakran még addig sem. Hanem hát végre is a bojár hölgyek nem voltak oly nagy bőségekben a párisi komornáknak, hogy Charbon Louise kisasszony szolgálat nélkül maradt volna.

Májnsban került Fehér Árminné házához. Már ez valami tizedik hely volt Oláhországban, a hol szolgált.

Sokáig talán itt sem maradt volna. Hamar kiismerték s az intragálásnak végét is vetettek volna, ha Fehér Árminné valami könnyen tudott volna szert tenni ily ügyes komornára, a ki ennyire ismerné a divat titkait.

A leány egyébként senkinek sem tetszett a háznál. A cselédség alázatos oláhokból állt, kik nem szenvedhették a párisi leány fönnkéjázását s mindegyik fenyegetve látta magát ármányoskodásai által.

Már több ízben panaszkodtak Fehér Árminnak s ez meg is szólította nejét, miért nem bocsátja el ezt a komornát, a ki annyi zenebonát okoz a háznál.

Marina mosolygott, azzal a bájo; izéző mosolylyal, mely szüntelen ajain lebegett, mióta férjhez ment.

— Kedvesem, mikor oly remekül tud e leány öltöztetni s olymesterileg tudja követni a divattudósításokat!

Ez természetesen elég fontos ok volt s Fehér Ármia nevetve hagyta helyben.

Többé nem volt szó Charbon Louise kisasszony elbocsátásáról. Megbecsülhetetlen kincs volt e leány a divat tekintetében; bátran szerkeszthette volna a „Moniteur de la Mode”-ot. S ha e tekintetet fontolóra vette Marina, mielőtt intrigáló komornáját elbocsátotta volna, nem lehetett azt rossz néven venni egy fiatal nőtől, ki nem rég ment férjhez, ki szép volt és szeretőt szóp lenni.

Ekkoráig Charbon Louise kisasszony csak a cselédsége tejesztette ki e háznál intrigáinak fonálait, hanem azt tudták jól, hogy más házaknál az uraságok viszonyai-val is szokott bibelődni s ha alkalmat talált volna rá, itt is megkísértette volna.

— Kedvesem, — szólt Marina, csókokkal borítva férje arcát, — vizsályt csak ott lehet támasztani, hol alkalmat adnak rá.

Meglehet, hogy igaza volt. Férje nem mondott e'lent s boldogságtól ragyogva, büszkén, gyönyörködve simogatta a fekete fűrtöket, melyek öleiben pihentek. Marina lehajtotta fejét.

Charbon Louise kisasszony mindig nagy belső gyötrellemmel s irigységgel halaldott el mellettük, valabányszor így egymás mellett ülve, egymással enyelegve látták öket. Ajkait fölbígygyeztette s egész megvetőleg gondolt magában: illik is ez ilyen nagy urasághoz turbékolni szüntelen mint egy pár szerelmes galamb!

Ehhez hasonlót nem látott még soha, nemcsak Parisban, de itt Oláhországban sem. Azt tapasztalta még ekkoráig, hogy a nemes bojár urak nem kevésbé közönyös, rideg férfiak, mint a párisi nagyvilág férfai, azzal a külömbiséggel, hogy némelyikök és nemzeti szokás szerint grombáskodik is nejjével s meg is veri néha, a mi Fárísban nem igen szokás.

A nőkre nézve is azt a tapasztalás tette, hogy ezek a tetőtől talpig cipőkkel, érszerekkel elborított u h'gyek is csak azért erőnyesebbek, mint a párisi nagyvilág hölgyei, mert néha teljes lehetetlen flusi magányi kban udvarlót találai s körülök tiz mériföldgyi kerületben sem találkozik egy kabátos ember, kivéve a pópákat, a kiket egyébiránt szintén csak tiszteletből lehet kabátosoknak nevezni.

Annál inkább esodálkozhatott Charbon Louise kisasszony, hogy egy gazdag uri házaspárt talált, a kik bolondu ásig szeretik egymást, mert'eddig rendszeren oly nőkre talált csak, kik a divatos szép ruhákon, ékszeréken kívül semmit sem szerettek, egyebet nem tartottak érdemesnek a szercetre.

(Folytatjuk.)

Megbízható ezimtar csakis a Debreczen Független Ujság Képes Naptárában van ezt a nagyszabásu naptárt pedig csakis ugy kaphatja meg, ha a lapot járátja. Előfizetőknek ingyen. Másnak még pénzért sem adjuk.

Vászon, fehérnemű, asztalnemű, ágynemű, zsebkendő harisnya.

Mennyasszonyi kellengyelék

Donogán és Somossy cégénél Debreczen, Kistemplombázár.

Uj faüzlet!

Van szerencsénk a t. vevőközönség tudomására hozni, hogy a Vasutasok Gőzfavágó vállalat r. t. (Debreczeni pályaudvar)

gőzfavágóját és falelepét

kezelésünkre átvettük. A bérvágáson kívül foglalkozunk mindennemű kemény tűzfának hasab (61) és aprított alakban, valamint kőszén, kősz és faszén eladásával.

Kívánatra az árut házhoz is szállítjuk (lomzárral ellátott szekereken úgy, hogy az áruk mennyiségéért a legmesszebbmenő felelősséget vállaljuk.

Helyi képviselőtünkkel **Grad Rozsó** urat (Deák Ferenc utca 10.) bíztuk meg, de megrendeléseket elfogadnak mindazon dohánytözsdék és üzletek, a hol tábláink kilesznek függesztve, valamint telefon 734. utján A t. közönség becaes pártfogását kéri teljes tisztelettel

Leuchtman Artur és Társai

Hajdusági bajuszpedró

kiűntetve a bécsi, párisi és londoni kiállításon arany éremmel és oklevéllel

Hajdusági Bajuszpedró.

Elismert legjobb kályha-kezelésű a hajdusági bajuszpedró, mely mag nem anyasodó, szilárd és kőszéntől károsított anyagokból készült.

Itt is meg van a kályha.

Törvényesen védve.

1 doboz 10 fillér, postán csak 2 doboz káldezik 2 koronás 10 fillér bencsente utóvéttel.

Védelem.

Egyedüli készítő

Grósz Nagy Ferenc

DEBRECZEN, Kossuth-utca 2. szám. "Arany egyserű" gyárgyár. Telefon 494.

Gyomorgörcs, kólika, étvágytalanság és általában gyomorbetegségekben a legkitünőbb háziszser a **Hollandi GYOMORCSEPPEK.**

1 üveg ára 40 fillér. Kapható: **Mihalovits Jenő** gyógyszer-tárában **DEBRECZEN.**

MEGLEPŐ SZINTE CSODÁLATOS GYÓGYEREDMÉNYEKA

APTAMÁSI LITHIUM-GYÓGYVIZ-

zel gyomor, oese, hólyag és belbántalmaknál oalamint asthma, bronchiale, köszoény és hugysavas diathesis eseteiben.

Kapható **Kontsek Géza** fűszer (s csemege kereskedésében Debreczen, Kossuth-utca.

14093 - 1909. sz.

Arlejtési hirdotmény.

Debreczen sz. kir. város közönsége a Mester-utczai iskola telkén építendő két tanterem építési munkáinak biztosítására zárt ajánlati versenyt hirdet.

Föld-, kőműves és elhelyező; ács, bádogos, asztalos, lakatos, üveges és mázoló; kályhás munkákra.

Ajánlat tehető minden munkára együttesen vagy mankanemenként külön-külön, de csakis a Debreczen sz. kir. város által kiadott ajánlati és költségvetési ürlapokon, melyek a városi mérnöki hivatalban Simonffy-utca 2/b. munkanemenként 20 fillérért megszerezhetők.

Ugyancsak a mérnöki hivatalban a terv, általános és részletes feltételek naponta 8-1 óráig megtekinthetők.

Az ajánlatok lepecsételt borítékban „Ajánlat a Mester-utczai iskola telken építendő tanteremek munkájára“, felirattal ellátva Debreczen szab. kir. város polgármesteri hivatalában **1909. évi október hó 27-ik napjának délelőtti 10 órájálg** adhatók bes ugyanezen nap délelőtt 1/2 11 órakor nyilvánosan bonatnának fel.

Később érkezett vagy a feltételeknek és ezen hirdotménynek meg nem felelő távirati- és utóajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Az ajánlat beadása előtt tartoznak ajánlattevők az ajánlati összeg 5% ának megfelelő bantpénzt a város házipénztárába letenni s erről szóló elismervényt az ajánlathoz csatolni.

Ajánlattevők ajánlataikkal a végleges döntésig maradnak kötelezettségben. A város fenntartja magának azon jogot, hogy az ajánlatok közül szabadon választhasson, vagy azok mellőzésével a munkálatokat más uton biztosithassa.

Kelt Debreczen szab. kir. város Tanácsának 1909. évi október hó 4-én tartott üléséből.

A városi Tanács.

Női ruhaszövetek

az őszi és téli idényre. valamint lianelek, barchetek fekete és színes selymek, bársonyok, gyönyérű ruhadíszek

Francia P. D. jegyű fűzők. Arcfátyol, divatövek, gyöngy- és bőr díszfáskák

Mennyasszonyi selymek, koszorúk és fátjolok

— legolcsóbb szabott árban —

SZABÓ LAJOS FIAI

divat- vászon- és szőn, eg raktára **DEBRECZEN, Rózsa-utca 1.** Alapított 1842-ik évben.

Legolcsóbb legjobb bevásárlási forrás

háztartási szükségletek

fedezésére. Ajánljuk:

Arc-krémek, illatszerek, Hőlgyporok, Kölni vizek, Fogporok, Fogcrémek, Fogpaszták, Fogkefék, Szájvizek, Szappanok, Hajvizek, Szoba-illatok

KÖZPONTI DROGUERIA

DEBRECZEN, Piac-utca. — Városház épület.

Urak figyeljenek!

A legszebb és legdivatosabb **őszi és téli öltönyöket** a legelőnyösebb feltételek mellett készíti

Tóth József

főrti szabó. Vár-utca 2. szám.

Ha a megrendelő fáradni nem akar, kérem értesíteni és mintával elmegyek.

Apró hirdetések.

10 szögig 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér.

Vastag betűkből szedett minden szó 8 fill. Apró hirdetések előre fizetendők. Vidéki tudakozásnál tessék a választékos címet csatolni.

Levelezés.

Előkelő 28 éves fiatal özvegy asszony vagyok, házasság céljából szeretnék megismerkedni egy intelligens uri emberrel. Tíz ezer forint értékű vagyonom van. Leveleket a lap kiadóhivatalába „Szimpátia” jellegre kérek.

„40 éves.” Már azt hittem, hogy elfeledett, amióta beteg voltam, alig pár levelet kaptam, pedig oly jól esett volna, de tudom miért? Szombaton várom. A maga Babusától sok csók.

Betöltendő.

Instručníornak alkalmaznék olyan jogászt, bölcseszett vagy teológust, aki három gimnazista fiammal naponta délután 3-tól 7 óráig foglalkozhat. Írásbeli ajánlatok a fizetési igények megjelölésével „Bíralom” jellegű slalt a lap kiadóhivatalába küldendők.

Egy házimester felvétetik Széchenyi 44 alatt.

Egy mindenek szakácsné kerestetik azonnali belépésre. Cím a kiadóba.

Házimester felvétetik Deák Ferencz utca 5. szám alatt.

Adás-vétel.

Eladó: Gáz csillárok, lírák és gázcsövek egy egész új szoba-closett, egy íróasztal, egy nagy szekrény tükör betéttel, egy hosszú üzleti asztal. 2 új drót matraz. Megtekinthető Neumann M. Piacz 51. szám.

Vigyázzon! Uraktól levett ócska ruhákat igen tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Bádogos-utca 4. szám.

Két festett ágy, sodronnyal együtt eladó. Czim a kiadóba.

Kitűnő házi boreczet eladó literenként. Cím a kiadóba.

Jókarban lévő függő lámpákat ekresek megvételre. Czim a kiadóban.

Függő lámpa eladó Iskola u. 8 szám ugyanott egy házimester felvétetik.

Egy Trimot keresez megvételre Cím a kiadóba.

Új rendszerű női-férfi divatárak és butoreladás.
A mai naptól kezdve minden hitelképes egyén kényelmes heti vagy havi részletfizetés mellett szerezheti be nálam szükségletét női divat cikkekben, női kabátok, férfi öltönyök, felöltők, mindennemű vásznak és canavászban, saját készítésű Cloth és Cashmir paplanokban, valamint egyszerű és modern butorokban. A készpénz mellett áraknál mindössze 5% árkülönbség. Kaiser Salamon, Hatvan-u. 2

Különféle.

Magánkutató iroda. Iskola utca 4. szám Kényes megbízásokat, megfigyeléseket és nyomozásokat elvállal, úgy magán, mint családi ügyekben. Krámer József.

3121—1909. sz.

Árverési hirdetés.

A püspökladányi kir. járásbíró, mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a kir. kincstár végrehajtónak Bíró Antal és neje Bíró Rozália végrehajtást szenvedő elleni 119 kor. tőkekövetelés és járulékal iránti végrehajtási ügyében a debreczeni kir. törvényszék (a p.-ladányi kir. járásbíró) területén lévő Nádudvar község határában fekvő, a nádudvari 238. sz. betétben A 1-7. sor, 8134/1, 8135/1, 8136/1, 8137/1, 8138/1, 8139 és 8140/1 hrsz. alatt felvet. Sándorok dűlőben fekvő szántó, rét, udvat és legelőre 920 koronában, a nádudvari 238 sz. betétben A. I. 1-3 sor. 2605. 2606/1. 67 2607/1. hrsz. alatt felvet. Be telekben fekvő szántóból, kertből és 1053. örsz. házas be telekből a Bíró Rozália B/7 alatti illetőségére 390 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte az árverést, és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1909. évi október hó 27-én d. e. 9 órakor Nádudvar község házájánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is elfog ugyan adatni, de $\frac{1}{2}$ -ánál alacsonyabb áron alól nem.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át, vagyis 92 kor. és 39 kort. készpénzben, vagy az 1881. évi, 60. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kikiáltott szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

P.-Ladány, 1909. július hó 15-én.

Dr. Kovács, kir. albiró.

Házlebontás miatt végeledás van Glück Ede czipő üzletében

Piacz- és Kossuth-utca sarkán, a Kistemplommal szemben.
Végeledás kezdete naponta reggel 8-12-ig.
délután 2-7-ig.

Hirdetmény.

A FORGALMI BANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG igazgatósága az 1909. évi október hó 1. napján tartott ülésén elhatározta, hogy az intézeti alapszabályok 8. §-ának második bekezdésében nyert felhatalmazás alapján a társaság 1.000.000 korona alaptőkéjéből még tárcában tartott

2000 darab egyenként 200 korona névértékű részvényét kibocsátja.

A részvényesek 1909. október hó 31-ig bezárólag minden három régi részvény után két darab új részvényre 230 korona vételár mellett elővételi joggal bírnak. Az elővételi jog gyakorlása céljából a régi részvények az intézet pénztáránál felülbélyegzés céljából bemutatandók s ezzel egyidejűleg a darabonkénti 230 korona teljes vételár s 3 korona bélyeg és kiállítás díj megfizetendő.

Azon részvények, melyekre az elővételi jog nem gyakoroltatott, darabonként 250 koronás áron értékesíttetnek. A minden egyes részvény után a névértéken belül befolyó 30 illetőleg 50 korona a tartalékalaphoz csatoltatik. Az új kibocsátású részvények az 1909. év üzleti hasznában nem részesülnek, hanem a vételár után a befizetés napjától 1909. december 31-ig terjedő időtartamra 5%-os kamattal térítetik meg. Debreczen, 1909. október hó 5.

Forgalmi Bank Részvénytársaság Igazgatósága.

Legjobb a Békési Róza „Csont” szappana.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piacz-utca 49. a fűpostával szemben.